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Сажетак: Овај рад раз ма тра мо гућ ност де ло ва ња и оства ре
ња ви зи је и стра те шких ци ље ва Ин тер на ци о нал ног сим по зи ју ма 
скулп ту ре Ter ra у Ки кин ди и по сто је ће и мо гу ће уло ге стра те ги ја 
и ин стру ме на та кул тур не по ли ти ке у ње го вом кон ти ну и ра ном де
ло ва њу. Због тач ног де фи ни са ња овог од но са, у пр вом де лу ра да 
ба ви мо се сту ди јом слу ча ја Сим по зи ју ма „Ter ra” и објек тив ним 
са гле да ва њем и утвр ђи ва њем свр сис ход но сти кул ту ро ло шког са
др жа ја и дру штве не и еко ном ске оправ да но сти стра те шких ци
ље ва Сим по зи ју ма, као нео п ход ног пред у сло ва за им пле мен та ци ју 
кул тур не по ли ти ке у оства ре ње кон ти ну и ра ног де ло ва ња Сим по
зи ју ма и ви зи је ор га ни за ци је. Циљ ра да је да до ка же мо гућ ност 
ре а ли за ци је стра те шких ци ље ва Сим по зи ју ма и у усло ви ма еко
ном ске кри зе и објек тив не не мо ћи од го ва ра ју ћег ре со ра (кул ту
ре), у усло ви ма ре стрик тив ног бу џе та, да про блем са мо стал но 
раз ре ши. Тим по во дом, дру ги део ра да ба ви се укљу че њем дру
гих јав них по ли ти ка, у скла ду са уде лом де ло ва ња Сим по зи ју ма у 
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њиховим обла сти ма и пре по ру чу је спро во ђе ње стра те ги је по ве зи
ва ња и то ме ђу ре сор ног (у окви ру сва ког од три ни воа Упра ве) и 
ме ђу владиног, об је ди ња ва њем фи нан сиј ског учин ка сва три ни воа 
Упра ве – Оп шти не Ки кин да, АП Вој во ди не и Ре пу бли ке Ср би је.

Кључнеречи:Ин тер на ци о нал ни сим по зи јум скулп ту ре „Ter ra”, 
стра те шки ци ље ви, кул тур на по ли ти ка, стра те ги је кул тур не по
ли ти ке, фи нан си ра ње

Увод на раз ма тра ња

Раз вој кул ту ре јед не зе мље те шко мо же да се за ми сли без 
по мо ћи др жа ве. Др жа ва ову по моћ спро во ди на раз ли чи те 
на чи не. У за ви сно сти од по ли тич кодру штве них опре де ље
ња, др жа ва би ра по ли тич ко сред ство за по моћ раз во ју кул ту
ре, умет но сти и ме ди ја, пре ко др жав них или па ра др жав них 
те ла, или на не ки дру ги на чин, при ме ном ра зних спе ци фич
них по ли тич ких сред ста ва.

„ ... У зе мља ма у ко ји ма по сто ји вла ди но или па ра др
жав но те ло са над ле жно сти ма у обла сти кул ту ре, кул
тур на по ли ти ка је јав на прак тич на по ли ти ка у обла сти 
кул ту ре”.1 

Пре ма Ми ле ни Дра ги ће вић Ше шић и Бра ни ми ру Стој ко ви
ћу ко је ци ти ра Ве сна Ђу кић „... по што не ма људ ског дру
штва без кул ту ре, мо гло би се за кљу чи ти да не по сто ји ни 
дру штво ко је не ма кул тур ну по ли ти ку, што са мо де ли мич но 
од го ва ра ствар но сти... је дан број др жа ва не во ди кул тур ну 
по ли ти ку, не ма ми ни стар ство кул ту ре или дру го ре сор но 
др жав но те ло, али раз ли чи тим ин стру мен ти ма јав не прак
тич не по ли ти ке (прав нопо ли тич ким, еко ном ским и др.) 
не дво сми сле но до при но се кул тур ном жи во ту и кул тур ном 
раз во ју.2

По моћ и бри гу за кул ту ру и умет ност, у нај ве ћем бро ју 
држа ва, спро во де ре сор на те ла у окви ру из вр шне вла сти, 
ми ни стар ста ва кул ту ре или се кре та ри ја та за кул ту ру, у за
ви сно сти од те ри то ри јал не струк ту ре др жа ве (уни тар на 
држа ва, фе де рал на по де ла, ре ги о нал на по де ла по раз ли чи
тим прин ци пи ма итд.), пре ко ак тив но сти усво је не по ли ти ке 
зе мље. За кул тур ну по ли ти ку је ва жно да „по сто ји ду го роч
на стра те ги ја раз во ја ко јом се пред ви ђа ју од ре ђе не ак тив
но сти са ци љем да се за до во љи из ве сна по тре ба или ре ши 

1 Ђу кић, В. (2010) Др жа ва и кул ту ра: сту ди је са вре ме не кул тур не по
ли ти ке, Бе о град: Ин сти тут за по зо ри ште, филм и те ле ви зи ју, Фа кул тет 
драм ских умет но сти, стр. 23.

2 Исто, стр. 24.
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од ре ђен про блем”.3 Од су ство стра те шког пла на у кул тур ној 
по ли ти ци усло вља ва по сто ја ње кул тур не по ли ти ке ко ја се 
„за сни ва на так тич ком и сва ко днев ном опе ра тив ном од лу чи
ва њу ко је ни је за сно ва но на ду го роч ној ви зи ји и ци ље вима 
ко је тре ба оства ри ти”.4 Ово, сва ка ко, ни је по себ но ефи ка
сан на чин спро во ђе ња кул тур не по ли ти ке, јер спре ча ва и 
ор га ни за ци је кул ту ре са усво је ном ду го роч ном ви зи јом да 
стра те шки план ра де бар за сред њо роч ни пе ри од. Ме ђу тим, 
тран зи ци о ни про це си од 1989. године до да нас до во ди ли 
су, у по је ди ним пе ри о ди ма, до не мо гућ но сти дру га чи јег 
спро во ђе ња кул тур не по ли ти ке др жа ве, све у за ви сно сти 
од бр зи не спро во ђе ња еко ном ско фи нан сиј ских ре фор ми 
и фи нан сиј ске кон со ли да ци је. С тим у ве зи, др жа ва је мо
гла сво ју кул тур ну по ли ти ку да по ста ви у ни во ду го роч ног 
стра те шког пла ни ра ња или, у су прот ном слу ча ју, у ни во 
тактич нооперативног сва ко днев ног од лу чи ва ња.

Овај дру ги слу чај је на чин спро во ђе ња кул тур не по ли ти ке у 
Ре пу бли ци Ср би ји. Од лу ке о ак тив но сти ма сва ка ко да ни су 
до не те у скла ду са не ком усво је ном ви зи јом. Оне се до но се 
од усва ја ња до усва ја ња го ди шњег бу џе та Ре пу бли ке, ње
го вих ре ба лан са, усва ја ња за кон ских и под за кон ских ака та, 
до вла ди них про пи са и уред би, што ни ка ко не до при но си 
кон ти ну и ра ној ре а ли за ци ји кул тур не по ли ти ке, па чак ни 
до ус по ста вља ња при бли жне пре по зна тљи во сти. Уста но ве 
кул ту ре, кул тур не ма ни фе ста ци је и раз не дру ге ак тив но сти 
у овој обла сти не ма ју мо гућ ност да ус по ста ве чак ни крат
ко роч не ци ље ве (као што је, на при мер, број пре ми је ра у 
по зо ри шту у јед ној се зо ни), већ се све ак тив но сти сво де на 
по вре ме не, рет ке ad hoc ре а ли за ци је, што је у по след њој де
це ни ји по ста ла ско ро ре дов на прак са у по зо ри шту, га ле ри
ја ма, му зеј ској и би бли о теч кој де лат но сти, ки не ма то гра фи ји 
итд. По што се кул тур на по ли ти ка Ре пу бли ке и оста лих ни
воа Упра ве не мо же по сма тра ти ми мо вла да ју ћих еко ном
ских то ко ва, по ста вља се пи та ње да ли ће ње но оп ти мал но 
ус по ста вља ње сти ћи тек као по зи тив на по сле ди ца бу ду ће 
им пле мен та ци је но вих за ко на из обла сти еко но ми је и фи
нан си ја, тач ни је, зна чај ног еко ном ског опо рав ка и фи нан
сиј ске кон со ли да ци је зе мље.

Раз ма тра ти укуп но де ло ва ње Ин тер на ци о нал ног сим по зи ју
ма скулп ту ре „Тера” у Ки кин ди, зна чи упу сти ти се у про у ча
ва ње мул ти ди сци пли нар не ак тив но сти јед ног кон цеп та, ко
ји већ 32 го ди не тра је на до ма ћем али и на свет ском про сто
ру кул ту ро ло шких зби ва ња. Ова кон ста та ци ја за сни ва се на 

3 Исто, стр. 28.
4 Исто, стр. 28.
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објек тив ној оце ни свих ак тив но сти, од осни ва ња Сим по зи
ју ма, фор му ли са ња ми си је и ви зи је, стра те шког пла ни ра ња, 
до кре а ци ја скулп ту ра у те ра ко ти, по сте пе ног и до след ног 
фор ми ра ња рад них про сто ра, што све во ди пот пу ном оства
ри ва њу ви зи је ор га ни за ци је.

Би ло је нео п ход но при ме ни ти ме то ду сту ди је слу ча ја – ана
ли зе и за кљу чи ва ња – Сим по зи ју ма скулп ту ре „Тера”, а до 
при ку пља ња нео п ход них пре ци зних по да та ка при ме ном 
ме то да по сма тра ња и бе ле же ња, ин тер вјуа (са ди рек то ром 
„Тере” Сло бо да ном Ко ји ћем и са ко ор ди на то ром Ter raто
ри је Мар ком Ла ђу ши ћем), ан ке та и упит ни ка и про у ча ва
њем до ступ не пи са не гра ђе – прес кли пин га, кри тич ких 
тек сто ва, ка та ло га и про мо тив них ма те ри ја ла. За ово ис тра
жи ва ње био је по тре бан ви ше крат ни те рен ски рад. Тек ка да 
смо уста но ви ли и до ка за ли објек тив ност и свр сис ход ност 
стра те шких ци ље ва „Тере”, упу сти ли смо се у раз ма тра ње  
те о риј ских ста во ва о кул тур ној по ли ти ци, њи хо вом де ло
ва њу, стра те ги ја ма и ин стру мен ти ма, све у ци љу до ка зи ва
ња хи по те зе – да је до след ном им пле мен та ци јом по себ них 
стра те ги ја кул тур не по ли ти ке мо гу ће, и у слу ча ју еко ном ске 
кри зе, до ћи до нео п ход ног бу џе та за ре ша ва ње акут них про
бле ма у кул ту ри.

По ку ша ће мо да до ка же мо да је мо гу ће оства ри ва ти раст ак
тив но сти ове спе ци фич не ор га ни за ци је кул ту ре уз по дршку 
кул тур не по ли ти ке, ма ка ко кул тур на по ли ти ка би ла у де
ли кат ном по ло жа ју, чак и не ви дљи ва у ду гим пе ри о ди ма 
оче ки ва ња ње не ак тив но сти. По треб но је по ка за ти да кул
тур на по ли ти ка, као јед на од јав них прак тич них по ли ти ка, 
има пра во и оба ве зу да у ак тив ност свог ре со ра до го вор но 
ин кор по ри ра и ак тив но сти дру гих ре со ра, уко ли ко стра те ги
ја де ло ва ња и раз во ја ор га ни за ци је кул ту ре, сво јом ак тив но
шћу, за ла зи у до мен тих дру гих ре со ра. Те о риј ски по ка за те
љи и де фи ни ци је јав них по ли ти ка по ка зу ју да је то мо гу ће, 
по жељ но, чак оба ве зу ју ће, ако та кав на чин ор га ни зо ва ња 
во ди бо љит ку ак тив но сти ор га ни за ци је кул ту ре. Ако ова кво 
ме ђу ре сор но де ло ва ње до во ди до ко нач ног по зи тив ног ре
ше ња ста ту са јед не ор га ни за ци је кул ту ре, као што је у овом 
слу ча ју „Тера”, он да је раз лог за ње го во спро во ђе ње убе
дљив и свр сис хо дан.

Сту ди ја слу ча ја Ин тер на ци о нал ног  
сим по зи ју ма скулп ту ре „Ter ra” у Ки кин ди

Ин тер на ци о нал ни сим по зи јум скулп ту ре Ter ra осно ван је 
као под це ли на Цен тра за ли ков ну и при ме ње ну умет ност 
„Тера” у Ки кин ди. Цен тар има рав но мер ни при ступ ра зним 
об ли ци ма умет нич ке ли ков не прак се. За раз ли ку од Цен тра, 
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Сим по зи јум „Тера” за сни ва сво ју де лат ност на са мо јед ном 
об ли ку ли ков не прак се – ва јар ској умет но сти у те ра коти.5 
Сим по зи јум Ter ra осно ван је 1982. го ди не за хва љу ју ћи 
стица ју ко ре спон дент них окол но сти: ви зи о нар ској за мисли 
осни ва ча, ва ја ра Сло бо да на Ко ји ћа, по сто ја њу иде ал ног 
про сто ра за бу ду ћи рад ва ја ра, нео гра ни че ним ко ли чи на
ма ма те ри ја ла – пр во кла сне гли не, раз у ме ва њу ин ду стри је 
„То за Мар ко вић”, чи ји је на пу ште ни по гон Сим по зи јум до
био, као и до број про це ни оп шти не Ки кин да, ко ја је по ста ла 
зва нич ни осни вач Ин тер на ци о нал ног сим по зи ју ма скулп
ту ре „Тере”. У свом ин тер вјуу ау тор ки овог ра да, ди рек тор 
„Тера” Сло бо дан Ко јић ка же: „Још док сам сту ди рао, ви ђао 
сам на пу то ва њи ма ве ли ке те ра ко те. Етрур ци су пра ви ли 
огром не те ра ко те, он да Ки не зи... По сто ја ла је свест да је 
мо гу ће у пе че ној зе мљи на пра ви ти ве ли ке скулп ту ре. А ка ко 
сам жи вео у Ки кин ди и знао да има мо ве ли ке пе ћи у фа бри
ци „То за Мар ко вић“ и гли ну, за че ла се ми сао о осни ва њу 
ва јар ског сим по зи ју ма. Већ од са мог стар та био сам уве рен 
да ће „Тера” би ти је дин стве на свет ска по ја ва.6

Од 1982. го ди не, ка да је Сим по зи јум по чео са ра дом, са пет 
по зва них ва ја ра у пр вом са зи ву, до да нас је у ате љеу „Тера” 
ра ди ло, у гру па ма од пет до осам ва ја ра го ди шње, пре ко 300 
ау то ра из Ср би је, Цр не Го ре, Хр ват ске, БиХ, Сло ве ни је, Ма
ђар ске, Хо лан ди је, Ита ли је, Фран цу ске, Нор ве шке, Шкот
ске, Ау стри је, Ен гле ске, Тур ске, Не мач ке, Грч ке, Ру му ни је, 
Че шке, Бу гар ске, Дан ске, Шпа ни је, Изра е ла, Ин ди је, Ира
на, Ру си је, Ки не, Егип та, САД, Мек си ка, Пе руа, Ар ген ти не, 
Бан гла де ша, Ју жне Ко ре је, Ја па на и Тај ва на.7

Кре а тив ни ва јар ски рад тра је од 1. до 31. ју ла сва ке го ди не. 
Он под ра зу ме ва да сва ки ау тор оста ви „Тери” јед ну мо ну
мен тал ну скулп ту ру и две скулп ту ре га ле риј ског фор ма та. 
Та ко је на ста ла ко лек ци ја од пре ко 1000 скулп ту ра.8 Нај ве
ћи број ових скулп ту ра је у де поу ате љеа, а из ве стан број 
је из ло жен на сло бод ној зе ле ној по вр ши ни ис пред ате љеа, 
у пар ку ИГМ „То за Мар ко вић”, у стал ној по став ци На род
ног му зе ја у Ки кин ди и у из ло жбе ним про сто ри ма Цен тра 
за ли ков не и при ме ње не умет но сти „Тера”. Ова квим де ло
ва њем Ин тер на ци о нал ни сим по зи јум скулп ту ре „Тера” ис
пу ња ва сво ју ми си ју ко ја тра жи ви со ко струч но, про бра но 

5 По по вић, И. (2011) Ин тер вју са Сло бо да ном Ко ји ћем, ди рек то ром 
„Тере”, Ки кин да.

6 Исто.
7 „Тера”, cen tar za li kov nu i pro me nje nu umet nost, Ki kin da, In for ma ci je me

nadž men ta „Тере”. htpp://www.ter ra.rs/, (при сту пље но 20. 3. 2014).
8 Исто.
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пласирање ва јар ске умет но сти кроз сва ко го ди шњи рад иза
бра них свет ских умет ни ка. Сим по зи јум Ter ra не гу је ва јар
ску кре а ци ју на нај ви шем ни воу, јер по сто ји стал ни ин те рес 
да се кре а ци ја про ми шља као вр хун ска, да се ква ли тет и зна
че ња стал но про ду бљу ју. Ми си ја тра жи и еду ка ци ју пу бли
ке, еду ка ци ју мла дих ва ја ра и ди за ње угле да Ки кин де, АП 
Вој во ди не и Ре пу бли ке Ср би је сву да у све ту. Она под ра зу
ме ва нај ви ши сте пен из вр сно сти свих пра те ћих ак тив но сти 
ор га ни за ци је. Ви зи ја ор га ни за ци је је сте про ми шље на бу
дућ ност ор га ни за ци је у сва ком по гле ду. За ви зи ју Сим по зи
ју ма „Тера” мо гли би смо, као по че так, да узме мо одр жа ва ње 
и по ди за ње ни воа кре а тив но сти, као нај зна чај ни ји учи нак 
у ства ра лач ком про це су. Овај део ви зи ја оства ру је стал ним 
по сма тра њем ак ту ел них свет ских то ко ва у ва јар ству и до во
ђе њем нај бо љих ау то ра на Сим по зи јум.

Ви зи ја „Тере” је ве ли чан ствен ком плекс ва јар ског ства ра
ла штва, еду ка ци је мла дих умет ни ка, чу ва ње до стиг ну тог 
и из ве де ног, ак тив не из ла гач ке де лат но сти на увид умет
ни ци ма, струч ња ци ма, го сти ма и све број ни јим ту ри сти ма 
као и одр жа ва ње и не го ва ње на сле ђе ног кул тур ног до бра, 
обје ка та ар хи тек ту ре ин ду стриј ске и дру гих на ме на ко ји, са 
пре на ме ње ном функ ци јом, чи не или ће у бли ској бу дућ но
сти чи ни ти, рад не про сто ре „Тере”. Озби љан свет ски тренд 
у очу ва њу ар хи тек тон ско кул тур ног на сле ђа тра је у раз ви
је ним зе мља ма већ не ко ли ко де це ни ја. Објек ти из вре ме
на ин ду стриј ске ре во лу ци је до по чет ка XX века, гу бит ком 
основ не на ме не – де лат но сти по ста ју, на пу шта њем људ ске 
ак тив но сти у њи ма, по тен ци јал но скло ни де ва ста ци ји са мог 
објек та и уни шта ва њу тех нич ког на сле ђа – опре ме у објек
ти ма. Нај ра зви је ни је зе мље ин ду стриј ског За па да на шле су 
ре ше ње овог про бле ма у пре на ме ни ових обје ка та. Пр во је 
очу ва ње на сле ђа и дру го, озбиљ не уште де у град њи но вих 
обје ка та. Оба вља ју се кон зер ва тор ски ра до ви и ви зу ел но 
аскет ске ин тер вен ци је у ен те ри је ру и објек ти се до де љу
ју ма хом ор га ни за ци ја ма кул ту ре, по што су ове спо соб не 
да, без дра ма тич них ра до ва у ен те ри је ру, при ла го де сво ју 
де лат ност (по зо ри шта, кон церт не са ле, кул тур ни цен три, 
ликов не га ле ри је и сл.).

У зе мља ма ју го и сточ не Евро пе па и у Ср би ји, са скром ним 
на сле ђем, мно ги зна чај ни објек ти, ве ли ке ар хи тек тон ске ле
по те и уну тра шње тех нич ке опре ме, сру ше ни су у прет ход
ном пе ри о ду со ци ја ли зма, а пе ри од ди вље тран зи ци је са мо 
је убр зао овај про цес.
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У Ен гле ској, зе мљи пре бо га тог ин ду стриј ског на сле ђа, сви 
објек ти су, на ни воу др жа ве, укњи же ни, ва ло ри зо ва ни и ка
та ло ги зо ва ни!9

Ви зи ја „Тере” пред ви ђа у бли ској бу дућ но сти ус по ста вља
ње ви со ког еду ка тив ног ни воа оства ре њем Ака де ми је ва
јар ства са основ ним, по сле ди плом ским и док тор ским сту
ди ја ма. На став ни ка дар у ова квој јед ној шко ли камп мо де ла 
чи ни ће нај зна чај ни ји од ау то ра – уче сни ка Сим по зи ју ма, 
про фе со ра углед них свет ских умет нич ких шко ла, ко јих је, 
ме ђу уче сни ци ма Сим по зи ју ма, пре ко 70%. Пред сто ји и 
отва ра ње Му зе ја „Тера”, мо жда већ то ком 2015. го ди не. Ње
го ва по став ка са др жа ће исто риј ски део са ар те фак ти ма од 
те ра ко те, од нео ли та, ста рог и сред њег ве ка, све до ин ду
стриј ских про из во да на ме ње них гра ђе ви нар ству XIX и XX 
ве ка. Дру ги део ће са др жа ти по став ку скулп ту ра у те ра ко ти, 
ре зул тат три де це ни је ра да Сим по зи ју ма „Тера”. Ства ра њем 
ин фра струк ту ре за ту ри сте „Тера” ће по ста ти кул тур но  ту
ри стич ка де сти на ци ја пр вог ре да. „Об ли ци ту ри стич ке тра
жње се ме ња ју и ин те ре со ва ње ту ри ста све ви ше усме ра ва 
на кул тур ноисто риј ско на сле ђе и кул ту ру у свим ње ним 
аспек ти ма. Ту ри сти ви ше не же ле да бу ду са мо по сма тра чи 
ту ри стич ких де сти на ци ја. Они же ле да бу ду и уче сни ци у 
до жи вља ји ма ко је ну ди де сти на ци ја”.10

Раз ма тра ње до са да шњег ра да и ре зул та та Terrае, ре а ли за
ци је ви зи је ор га ни за ци је и, у ско рој бу дућ но сти, оства ри ва
ња пре о ста лих ци ље ва ви зи је, до ка зу је да је реч о успе шној 
и, на кул ту ро ло шком пла ну зе мље, по жељ ној и по треб ној 
ин сти ту ци ји.

До са да шњи зна чај кул тур не по ли ти ке за  
кон ти ну и ра но де ло ва ње „Тере”

У оства ри ва њу рад них про сто ра за ак тив но сти „Тере” ус
по ста ви ла се, у три де це ни је ра да, од ре ђе на до след ност. 
Сим по зи јум је по чео да ра ди 1982. го ди не у не ка да шњем 
дру гом по го ну ин ду стри је цре па „То за Мар ко вић”. То је ин
ду стриј ска згра да из 1895. го ди не, из ван ред не ле по те, са 
свим обе леж ји ма ква ли тет не ин ду стриј ске ар хи тек ту ре тог 
вре ме на. Фрон тал на фа са да згра де је из ду же не про пор ци је 
1:7, са цен трал ним ула зом на фа сад ном ис па ду. Фа са да је у 
опе ци и ни је на ру ша ва на ни ка квим ин тер вен ци ја ма. Згра да 

9 Bra ce girdl, B. (1974) The ar cha eо logy of in du strial re vo lu tion, Lon don:  
He in man.

10 Xaџић, О. и др. (2005) Кул тур ни ту ри зам, Но ви Сад: Уни вер зи тет у Но
вом Са ду, При род но ма те ма тич ки фа кул тет, де парт ман за ге о гра фи ју, 
тури зам и хо те ли јер ство.
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је, као ин ду стриј ски II по гон ИГМ “То за Мар ко вић”, на пу
ште на осам де се тих го ди на, ка да се ИГМ „То за Мар ко вић” 
мо дер ни зо ва ла у дру гим по го ни ма, а згра да II по го на оста ла 
као гра ђе вин ски ви шак. Спо ра зум но је усту пље на Сим по зи
ју му „Тера” па је, са мим тим, и бри га о одр жа ва њу објек та 
пре шла на но вог ко ри сни ка. Тро шко ви одр жа ва ња објек
та (као и основ них де лат но сти Цен тра „Тера” и Сим по зи
ју ма) по кри ва ни су на мен ским сред стви ма ре со ра кул ту ре 
Оп шти не Ки кин да, Ау то ном не По кра ји не Вој во ди не и Ре
пу бли ке Ср би је. Пре но ше њем бри ге над згра дом на „Теру” 
спа сен је, од да ље де ва ста ци је, овај при ме рак ар хи тек ту ре, 
пот пу но у скла ду са свет ском трен дом пре на ме не и за шти те 
обје ка та ра не ин ду стри је, као кул тур ног на сле ђа. Функ ци
о нал на адап та ци ја уну тра шњо сти ате љеа 2010. го ди не, без 
на ру ша ва ња из вор не ле по те, до не ла је про сто ру ва жан ква
ли тет – но ви под са под ним гре ја њем, чи ме се омо гу ћа ва рад 
у ате љеу не за ви сно од вре мен ских при ли ка.  

Му зеј „Тера” је јед на од нај зна чај ни јих од ред ни ца у ви зи ји 
„Тере”. За ства ра ње Му зе ја „Тера” би ла је, у пр во бит ној за
ми сли, пред ви ђе на из град ња но ве згра де на де лу пла ца од 4 
хектара ко ји окру жу је „Теру”. Не до ста так нов ца од ла гао је 
по че так град ње, да би 2011. го ди не тај про блем био фун да
мен тал но ре шен. Оп шти на Ки кин да от ку пи ла је од Се кре
та ри ја та за имо ви ну АПВ огро ман ком плекс ста ре ка сар не 
(ви ше го ди шњи кре дит) и је дан зна ча јан део ком плек са до
де ли ла „Тери”. На ком плек су од 5 хектара је де вет обје ка та 
ко ји ће би ти адап ти ра ни у објек те нео п ход не за оства ре ње 
ви зи је Terrаи, ства ра ње бу ду ћег цен тра за основ не, ма стер 
и док тор ске сту ди је ва јар ства те ра ко те – Ака де ми је „Тера”.

Ка пи тал ни обје кат на ком плек су, згра да ма ње жа из XIX в. 
би ће адап ти ран у Му зеј „Тера”. Обје кат ма ње жа да ти ра у 
план ским до ку мен ти ма Ки кин де од 1871. го ди не. У осно ви 
обје кат ма ње жа има 1800 ква драт них ме та ра.11 По ве ли чи ни 
је био дру ги обје кат ове на ме не у Ау строугар ској мо нар хи ји, 
а је ди ни ве ћи из гра ђен је у Бе чу.12  И овај обје кат, као и згра да 
ате љеа „Тера”, по пре по ру ци За во да за зашти ту спо ме ника 

11 Обје кат ма ње жа у кру гу ста ре ка сар не у Ки кин ди, до де лом Ter ri, ве ро
ват но је спа сен од уру ша ва ња у по след њем тре нут ку. Ве ли ки кул турно
тех нич ки зна чај, пре све га са вла да ва ње ра спо на ма ње жа од 30m, без 
пот пор них сту бо ва због пр во бит не на ме не објек та, шко ле ја ха ња и тре
на жног те ре на, свр ста ва овај обје кат у нај ве ће и нај зна чај ни је у Сред њој 
Евро пи. Сло бод на по вр ши на од 1800 ква драт них ме та ра омо гу ћи ће уре
ђе ње Му зе ја при ме ном со фи сти ци ра ног мо би ли ја ра (мо бил не пре гра
де, са вре ме ни све тло сни парк, про јек ци о на и ви део опре ма) у му зеј ски 
про стор пр вог ре да.

12 Ter ra, cen tar za li kov nu i pri me nje nu umet nost, Ki kin da In for ma ci je me
nadž men ta Tere, htpp://www.ter ra.rs/, (при сту пље но 20. 3. 2014).
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кул ту ре у Су бо ти ци, за слу жу је за шти ту и одр жа ва ње као ва
жан обје кат тех нич ке кул ту ре. Нај хит ни ја за шти тар ска ме
ра би ла је са на ци ја кро ва због оште ће не ли ме не по крив ке 
и про па да ња че лич не кров не кон струк ци је, што је учи ње
но 2012/13. на мен ским сред стви ма Ми ни стар ства кул ту ре 
Ре пу бли ке Ср би је (5.500.000 ди на ра) и Оп шти не Ки кин да 
(1.500.000 ди на ра), чи ме је за у ста вље на де ва ста ци ја објек
та. Од ур гент них ра до ва на овом објек ту оста ла је хо ри зон
тал на изо ла ци ја. По кра јин ски Се кре та ри јат за кул ту ру одо
брио је за ову на ме ну 2.000.000 ди на ра, а укуп на вред ност 
ра до ва је 4.800.000 ди на ра, па се 2.800.000 ди на ра оче ку је 
од Оп шти не Ки кин да.13 Оста ли ве ћи ра до ви су бе то ни ра ње 
це ле по вр ши не ма ње жа (вред ност ра до ва 5.100.000 ди на ра) 
и елек трич не ин ста ла ци је (вред ност ра до ва 2.000.000).14 У 
овом пе ри о ду на ме ра ме наџ мен та „Терe” је да се адап та ци ја 
ура ди ми ни ма ли стич ки, да се Му зеј „Тера” што пре отво ри, 
а да се у бу ду ћем пе ри о ду, отва ра њем но вих из во ра фи нан
си ра ња, адап та ци ја уса вр ши. 

Пре ма овим на ве де ним по да ци ма очи глед но је да је др жав на 
Упра ва оп штин ског, по кра јин ског и ре пу блич ког ни воа ин
тер ве ни са ла од ре ђе ним сред стви ма из бу џет ских фон до ва, 
ка ко би „Тери” омо гу ћи ла да љи раз вој ка оства ре њу ви зи је 
ор га ни за ци је. По треб но је, ме ђу тим, да кул тур на по ли ти ка и 
да ље, у си ту а ци ји де о бе скром них сред ста ва на ве ли ки број 
бу џет ских ко ри сни ка, за др жи сво ју пер цеп ци ју на „Тери”, 
на ње ној основ ној де лат но сти и нео п ход ним ин ве сти ци ја
ма у ци љу оства ре ња „Териног” стра те шког пла на. За са да 
је нео п ход но да се из вр шне вла сти зе мље за ко но дав но при
пре ме за тре ну так еко ном ског опо рав ка ко ји мо ра усле ди ти. 
Ми ни стар ство кул ту ре тре ба, као пред ла гач но вих за ко на 
из сво је обла сти, да усво ји низ па ра ме та ра при из ра ди тих 
за ко на, ка ко би кул тур ну по ли ти ку пре тво ри ло у мо дер ну, 
успе шну и ефи ка сну јав ну по ли ти ку ко ја све о бу хват но са
гле да све кул тур не по тре бе дру штва за ду жи пе ри од, ва ло
ри зу је их и ус по ста вља, до след но, кон ти ну и тет соп стве них 
ак тив но сти.

Сви оста ли објек ти бу ду ћег Цен тра „Тера” би ће адап ти ра ни 
за по тре бе Ака де ми је „Тера”.15 Ту ће се на ћи: згра да Ака
де ми је „Тера”, згра да ре зи ден ци је за го сту ју ће про фе со ре, 

13 По по вић, И. (2013) Ин тер вју са Сло бо да ном Ко ји ћем, ди рек то ром Tere, 
Ки кин да.

14 Исто.
15 На ве ли ком ком плек су од 5 хектара, ко ји има два ула за на су прот ним 

стра на ма (се вер, југ) рас по ре ђе но је, на уда ље но сти од Му зе ја од 50 до 
150 m, де вет згра да бив ше вој не на ме не ко ји ће, адап та ци јом, би ти пре
тво ре ни у упо треб не про сто ре бу ду ће Ака де ми је „Тера”.
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згра да за сме штај сту де на та Ака де ми је „Тера” и по ла зни ке 
кур се ва те ра ко те, згра да про дав ни це су ве ни ра, (про из во
да „Тере”) и ка фе те ри ја, згра да ра ди о ни це и ма га ци на (две 
згра де ста рих ко њу шни ца би ће адап ти ра не, јед на у ра ди о
ни цу, а дру гој ће се, ре кон струк ци јом, вра ти ти пр во бит ни 
из глед коњушнице.16

До бра је окол ност за рад „Тере” што је ме наџ мент ор га ни
за ци је са ве ли ким оп ти ми змом укљу чен у оства ре ње свог 
стра те шког пла на, за то што „при ме на стра те шког пла ни
ра ња је сте онај ин стру мент ко ји ће га ран то ва ти да сте че на 
зна ња , уви ди и ве шти не у по чет ном сег мен ту про це са по ди
за ња ка па ци те та бу ду не са мо им пле мен ти ра ни, већ на пра
ви на чин ис ко ри шће ни за ор га ни за ци о ни раз вој”.17 Ова квом 
ту ма че њу при ме не стра те шког пла ни ра ња пот пу но од го ва ра 
при мер „Тере” ко ја се, упр кос ра ду у нај тур бу лент ни јим мо
гу ћим окол но сти ма, ни је ор га ни за ци о но, ка дров ски и кре
а тив но уру ши ла. Без об зи ра што „…не по сто ји си стем ски 
зах тев кул тур не по ли ти ке…”,18 што је у Ср би ји сва ка ко слу
чај, „Тера” је у свом де ло ва њу ус пе ла да раз ви је „…уну тра
шњу по тре бу ор га ни за ци је за стра те шким ми шље њем…” 19 
и да на тај на чин по стиг не ста бил ност и „…пре по зна тљи
вост ор га ни за ци је у око ли ни и стал но по ве ћа ње ква ли те та 
кре а тив них про гра ма”.20

Кон се квент но спро во ђе ње стра те шког пла на омо гу ћи ло је 
„Тери” ста би лан рад то ком 32 го ди не тра ја ња. Са мо пр вих 
не ко ли ко го ди на де ло ва ња „Тере” окол но сти су би ле ре ла
тив но ста бил не, да би, већ кра јем осам де се тих, пре шле у 
тур бу лент не што, са из ве сним осци ла ци ја ма, тра је до да нас. 
Зна чај но је што се у тим окол но сти ма ме наџ мент ни је тим 
окол но сти ма твр до су прот ста вљао, већ им се вр ло кре а тив
но при ла го ђа вао, ко ри гу ју ћи, кван ти та тив но, сво је де ло ва
ње. Уче шће ва ја ра на Сим по зи ју му, пред ви ђе но у гру па ма 
пет до осам го ди шње, при ла го ђа ва ло се ма те ри јал ној си ту
а ци ји, али ни ка да на уштрб ква ли те та. Кул тур на по ли ти ка 
три ни воа Упра ве по ка за ла је до са да сво је ин те ре со ва ње за 
рад „Тере”, од до де ле рад них про сто ра до кон ти ну и ра ног, 
у окви ру објек тив них мо гућ но сти, фи нан си ра ња основ ног 
ра да Цен тра „Тера”, Сим по зи ју ма „Тера” и ин тер вент ног 

16 Ter ra, cen tar za li kov nu i pri me nje nu umet nost, Ki kin da, In for ma ci je me
nadž men ta Ter e, htpp://www.ter ra.rs/, (при сту пље но 20. 3. 2014).

17 Dra gi će vićŠe šić, M. i Dra go je vić, S. (2005) Me nadž ment umet no sti u 
turbulent nim okol no sti ma, Be o gad: Clio, str. 95.

18 Исто, стр. 96.
19 Исто.
20 Исто.
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фи нан си ра ња ин ве сти ци о них за хва та на објек ти ма. Ка ко 
стра те шки план „Тере” пред ви ђа за „Теру” ста тус са мо о
др жи во сти, по треб но је да кул тур на по ли ти ка, у на ред ном 
пе ри о ду, што ак тив ни је по мог не „Тери” у ре а ли за ци ји стра
те шког пла на, ка ко би се „Тера” што пре оса мо ста ли ла као 
са мо фи нан си ра ју ћа кул тур на ор га ни за ци ја.

Ак тив но сти у оства ре њу  
стра те шких ци ље ва и ви зи је Terrае

Еду ка тив на функ ци ја „Тере” је струч но обра зо ва ње мла дих 
ва ја ра – сту де на та у по гле ду кре а ци је и из во ђе ња скулп ту
ра у те ра ко ти. Нај ви ши еду ка тив ни мо ме нат је са зна ње и 
усво је но ис ку ство да пе че на гли на мо же да бу де фи нал ни 
ва јар ски про из вод ко ји, за раз ли ку од гле ђо са не и бо је не 
уни кат не ке ра ми ке, за др жа ва ар хе тип ски из глед те ра ко те, 
за бе ле жен и на сле ђен на овим про сто ри ма још из нео ли та.

Цен тар за ли ков не и при ме ње не умет но сти „Тера” по сте пе
но је ус по ста вљао вр ло бли ску са рад њу са умет нич ким фа
кул те ти ма из Бе о гра да, Но вог Са да, Це ти ња, али и ра зним 
свет ским – ита ли јан ским, фран цу ским и ја пан ским. Од 
2008. го ди не, кад је осно ва на „Тераторија”, идеј ни из да нак 
„Тере”, сту ден ти, ко ји су ис ко ри сти ли по тен ци јал „Тере” за 
кам пањ ски рад вр ло ве ли ке гру пе 80 до 120 мла дих ау то
ра го ди шње за кре а ци ју број них скулп ту ре у те ра ко ти, ма
њих фор ма та, из ве ли су пре ко 3.000 скулп ту ра. За де ло ва ње 
„Тераторије”, „Тера” да је про стор не рад не ка па ци те те и ма
те ри јал, а „Тераторија” пла ћа тро шко ве сме шта ја и бо рав ка. 
Огро ман број ра до ва „Тераторије”, због ма лих фор ма та по
год них за тран спорт, од та да je  сва ког ле та го сто вао у Бе о
гра ду, у окви ру Бе о град ског лет њег фе сти ва ла БЕ ЛЕФ, ко ји 
је и фи нан си рао ак тив ност „Тераторије” 2008. и 2009. го ди
не. Из ла ском Бе ле фа из фи нан сиј ске са рад ње са „Тером”, 
да ље го сто ва ње „Тераторије” у Бе о гра ду по ста ло је не из
ве сно, али је бе о град ска Оп шти на Ста ри Град пре по зна ла 
ур ба ни ква ли тет и зна чај лет ње из ло жбе па је, исти на са 
знат но ма њим сред стви ма, омо гу ћи ла да ље го сто ва ње Ter
ra to ri je. У пот пу но не из ве сним еко ном ским окол но сти ма у 
др жа ви, не мо гу ће је обез бе ди ти ква ли те тан fun dra sing, што 
би за „Тераторију” би ло пра во и трај но ре ше ње.21

По но во је 2012. го ди не „Тераторија” ушла у про грам Бе ле фа 
да би ове го ди не, од лу ком Умет нич ког са ве та Бе ле фа, би ла 
укло ње на из про гра ма, са мо се дам да на пре отва ра ња из ло
жбе. Не ула зе ћи у раз ло ге ова кве од лу ке, мо ра се оце ни ти да 

21 По по вић, И. (2011) Ин тер вју са Мар ком Ла ђу ши ћем, ко ор ди на то ром 
Ter a to ri je, Ки кин да.
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је на за ви сно фи нан си ра ње „Тераторија” та ко ђе им пе ра тив. 
Са рад ња са умет нич ким фа кул те ти ма и рад „Тераторије” је
су еду ка тив на ак тив ност „Тере”, али се пра ви еду ка тив ни 
учи нак оче ку је тек кад се осну је Ака де ми ја „Тера”, што ће 
се до го ди ти чим се при пре ме са др жај ни и рад ни ка па ци те ти 
у ком плек су но вог цен тра „Тера”. Бу ду ћи ате ље Ака де ми је 
са мо је 50 m уда љен од Му зе ја „Тера”, што ће сту ден ти ма 
пред ста вља ти стал ни под стрек и увид у ак ту ел не свет ске то
ко ве ва јар ске умет но сти. Сле де ћи еду ка тив ни про грам пред
ста вља ће кур се ви ва ја ња за за ин те ре со ва не по ла зни ке из це
лог све та. Ује ди ње не на ци је не ко ли ко де це ни ја ис тра жу ју 
од го во ре бу ду ћих пен зи о не ра чи ме би се ба ви ли по од ла ску 
у пен зи ју. Ви ше од 70% из ја шња ва се за ба вље ње ли ков
ним умет но сти ма, нај ви ше сли ка њем, у не што ма њем бро
ју ке ра ми ком, скулп ту ром и те ра ко том. За овај еду ка тив ни 
про грам „Тера” по ста је, зна чи, озбиљ на ко ри снич ка де сти
на ци ја, ме ђу си ту и ра ним пен зи о не ри ма из зе мље и све та. 
„Се ћа ње ту ри ста на до жи вља је то ком бо рав ка на де сти на
ци ји че сто је ме ђу нај у пе ча тљи ви јим успо ме на ма из њи хо
вог жи во та”.22 Прет по став ка је да лич но из ве ден и кре и ран 
пред мет, у овом слу ча ју те ра ко та, пред ста вља уз бу дљи во 
се ћа ње сва ког по ла зни ка кур са и по тен ци ра ње го ву же љу за 
по нов ним до ла ском. Ов де се већ са гле дава озбиљ но уче шће 
„Тере” у кул тур ном ту ри зму Ки кин де, АП Вој во ди не и Ре пу
бли ке Ср би је. Др Ве сна Ђу кић да је де фи ни ци ју кул тур ног 
ту ри зма: „Кул тур ни ту ри зам је се лек тив ни об лик ту ри стич
ког кре та ња, мо ти ви сан кул тур ним и умет нич ким до бри ма, 
вред но сти ма и са др жа ји ма”.23 Про је кат кур се ва те ра ко те у 
Цен тру „Тера” од ре дио би је не са мо као про ла зну ту ри стич
ку тач ку на не кој уста но вље ној ту ри стич кој ру ти (уз бу дљи
во раз гле да ње умет нич ких са др жа ја у то ку крат ке по се те), 
већ би је про из вео у пла ни ра ну ту ри стич ку де сти на ци ју, са 
бо рав ком и кре а тив ним ра дом. Ту ри стич ка по ну да „Тере” 
по ла зни ци ма кур се ва об у хва та ла би и јед но днев не по се те 
ту ри стич ким де сти на ци ја ма (умет нич ке и ду хов не са др жи
не) у зе мљи и ре ги о ну: Бе о град, Но ви Сад, Су бо ти ца, Те ми
швар, Бу дим пе шта, Фру шка Го ра итд.

Сем основ не де лат но сти Сим по зи ју ма Ter ra, све оста ле ак
тив но сти, раз ма тра не у прет ход ном тек сту, би ће ко мер ци
јал не. На овај на чин „Тера” же ли да у бу ду ћем ра ду по стиг не 
здрав сте пен одр жи во сти не за ви сним са мо фи нан си ра њем. 

22 Ха џић, О. и др. (2005) Кул тур ни ту ри зам, Но ви Сад: Уни вер зи тет у Но
вом Са ду, При род но ма те ма тич ки фа кул тет, де парт ман за ге о гра фи ју, ту
ри зам и хо те ли јер ство, стр 7.

23 Đu kić Doj či no vić, V. (2005) Kul tur ni tu ri zam, me nadž ment i raz voj ne stra te
gi je, Be o grad, Clio, str. 6.



254

ИВАНА ПОПОВИЋ

Ако се ово ме до да и од лу ка „Тере” да ка лу пе ма лих фор ма та 
скулп ту ра и упо треб них пред ме та, (про из ве де не у бу ду ћем 
Ди зајн сту ди ју „Тера”), ис ко ри сти за про из вод њу ве ли ких 
се ри ја умет нич ки об ли ко ва них пред ме та од ли ва њем и оти
ски ва њем и то ан га жо ва њем ло кал ног ста нов ни штва у до
ма ћој ра ди но сти, а за тим их пла си ра у не ке од ве ли ких тр
го вин ско про из вод них ла на ца у Евро пи (на при мер IKEA), 
„Тера” је на до бром пу ту да ре ши сво је фи нан сиј ске про
бле ме.24 Ме ђу тим, да би се све ове прет по став ке ви зи је и 
стра те шког пла на „Тере” оства ри ле, нео п ход но је обез бе ди
ти рад не и сме штај не про сто ре, од но сно ма те ри јал на сред
ства за нео п ход не адап та ци је по сто је ћих обје ка та. Тек ка да 
ово бу де го то во (а ро ко ви за адап та ци је и са на ци је мо гу да 
бу ду крат ки, до две го ди не), ме наџ мент „Тере” по кре ну ће, 
по свом пла ну, ши ро ку мар ке тин шку кам па њу у до ма ћим и 
свет ским окви ри ма. Ту ће, сва ка ко, од не про це њи вог зна ча ја 
би ти по моћ свет ске мре же ау то ра – до са да шњих уче сни ка 
Сим по зи ју ма. Сва ка ко се узи ма у об зир и по слов на са рад ња 
са ту ри стич ким аген ци ја ма и ор га ни за ци ја ма и ко ри шће ње 
њи хо вих европ ских про гра ма.25 

По што има де таљ не про јек те за сво је бу ду ће ак тив но сти у 
до ма ћим али и европ ским окви ри ма, „Тера” ре ал но ра чу на 
на прет при ступ не фон до ве Европ ске Уни је за раз вој кул ту
ре и умет но сти. Уко ли ко се пре го во ри са Европ ском Уни
јом бу ду ди на мич но од ви ја ли а по је ди на по гла вља успе шно 
уса гла ша ва ла и за тва ра ла, ра сту шан се да се „Тера” учвр сти 
у пре по зна ва њу као зна ча јан кул тур ни европ ски чи ни лац и 
да вр ло ви со ко ко ти ра свој зна чај у кул тур ном и умет нич
ком де ло ва њу. Сва ке го ди не у по се ту „Тери” до ла зе, по је ди
нач но или као де ле га ци је, ди пло ма те из ра зних европ ских 
зе ма ља и ор га ни за ци ја, углав ном по сред ством ам ба са да у 
Бе о гра ду. Ова кве и слич не по се те мо гу да пред ста вља ју 
озбиљ ну по др шку же љи „Тере” да се укљу чи у евро ин те гра
ци о не то ко ве у кул ту ри, умет но сти и ту ри зму. Му зе о ло шку 
ак тив ност „Тера” ће, од свих пред ви ђе них ак тив но сти, нај
пре оства ри ти. „Му зе ји све ви ше по ста ју ме ста на ко ји ма ће 
ту ри сти ис по љи ти сво ју кре а тив ност, те се у но ви је вре ме у 
ли те ра ту ри сре ће и по јам кре а тив ни ту ри зам. Мно ги му зе ји 
умет но сти, на ро чи то у ви со ко раз ви је ним зе мља ма, ор га ни
зу ју про гра ме у окви ру спе ци јал них умет нич ких сту диј ских 
ра ди о ни ца, где ту ри сти ис по ља ва ју сво ју кре а тив ност али 
и ис пу ња ва ју по тре бу за со ци јал ним кон так ти ма. У мно гим 
му зе ји ма се ор га ни зу ју су сре ти, нај че шће у ка сним са ти ма, 

24 По по вић, И. (2013) Ин тер вју са Сло бо да ном Ко ји ћем, ди рек то ром 
„Тере”, Ки кин да.

25 Исто.
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из ме ђу ту риста и ку сто са му зе ја, на ко ји ма се во ди ди ску
си ја о ути сци ма ко је је му зеј ска ко лек ци ја оста ви ла на по
се ти о це и вр ши се син те за њи хо вих оп се р ва ци ја”.26 Већ у 
2014. го ди ни би ће за вр ше ни нео п ход ни ра до ви на ма ње жу 
и до би ће се им пре си ван про стор од 1800 ква драт них ме та
ра у ком не по сто ји ни јед на ве р ти кал на ви зу ел на пре пре ка, 
што ће ау то ри ма му зеј ских по став ки и из ло жби омо гу ћи ти 
пу ну кре а тив ну сло бо ду и ау тор ску ин тер вен ци ју.27 Ипак, 
пу ни ка па ци тет у сва ком по гле ду „Тера” ће оства ри ти кад 
се уоб ли че сви функ ци о нал ни објек ти за кре а тив ни бо ра
вак и ства ра ла штво. Са ве ли ким пар ком од 5 хектара, но ви 
Цен тар пред ста вља ће ин спи ра тив ни ам би јент за раз ме ну 
зна ња, иде ја, ино ва ци ја и ис ку става свих при сут них – про
фе со ра, сту де на та, уче сни ка Сим по зи ју ма, по ла зни ка кур се
ва, ту ри стич ких по се ти ла ца, ку па ца су ве ни ра од те ра ко те. 
Ве ли ка по вр ши на ком плек са  пру жа отво ре ну мо гућ ност да 
се по диг ну ре кре а тив ни те ре ни за ма ле спор то ве, а ре кон
струк ци ја јед не од ко њу шни ца у пр во бит но ста ње на ме ће 
раз ми шља ње о при во ђе њу објек та пр во бит ној на ме ни, од
га ји ва њу ко ња, ко ји би се ко ри сти ли за ре кре а тив но ја ха ње.

Раз ма тра ња о по сто је ћој и мо гу ћој уло зи 
страте ги ја и ин стру ме на та кул тур не по ли ти ке 

за кон ти ну и ра но де ло ва ње Ter re

По чет на крат ко роч на ин ве сти ци ја у адап та ци ју про сто ра 
до не ће „Тери”, на осно ву бу ду ће ко мер ци ја ли за ци је ак тив
но сти, фи нан сиј ску са мо стал ност. Ула зак Ср би је у Европ
ску Уни ју по ста ви ће „Теру” на отво ре ну тро ме ђу Ср би је, 
Ру му ни је и Ма ђар ске, у цен трал ни део Па нон ске ре ги је, на 
скра ће ни пут ни пра вац из ме ђу Бу ку ре шта и Бу дим пе ште и 
да ље пу то ва ње ка Сред њој Евро пи, што ће ви ше стру ко уве
ћа ти њен ту ри стич ки по тен ци јал и фи нан сиј ски учи нак. 
Про блем пред ста вља фи нан си ра ње адап та ци је обје ка та као 
пред у слов за оства ре ње стра те шког пла на „Тере” што је, 
опет, пред у слов за фи нан сиј ско оса мо ста ље ње и по сти за ње 
ста ту са са мо о др жи во сти. Овај про блем иза зван је оп штом 
еко ном ском кри зом у ко јој се Ср би ја на ла зи и не мо гућ но
шћу бар сред њо роч ног стра те шког пла ни ра ња у области 

26 Ха џић, О. и др. (2005) Кул тур ни ту ри зам, Но ви Сад: Уни вер зи тет у Но
вом Са ду, При род но ма те ма тич ки фа кул тет, де парт ман за ге о гра фи ју, ту
ри зам и хо те ли јер ство, стр 31.

27 Му зе о ло шка ак тив ност би ће уско по ве за на са из ло жбе ном ак тив но шћу 
„Тере”. Из ло жбе не по став ке у Му зе ју би ће стал на фор ма де ло ва ња а 
при пре мље не мо бил не из ло жбе за го сто ва ња у дру гим гра до ви ма за ви
си ће од ма те ри јал них сред ста ва (тран спорт, оси гу ра ње по став ке, гра
фич ки ма те ри ја ли итд.), од но сно од спо соб но сти ме наџ мен та „Тере” да 
оства ри до го во ре са мо гу ћим до ма ћи ни ма из ло жби.
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кул ту ре на ре пу блич ком ни воу. Чи ње ни ца да УНЕ СКО 
(UNE SCO) пре по ру чу је одва ја ње из ре пу блич ког бу џе та 
13% за по тре бе кул ту ре у сред ње раз ви је ним зе мља ма а да 
је у 2013. го ди ни у Ср би ји из дво је но са мо 0,62%, до вољ но 
го во ри о дра ма тич ној не мо ћи кул тур не по ли ти ке зе мље да 
кул ту ри обез бе ди би ло ка кав им пулс за кул тур ни раз вој.

Са дру ге стра не, по јед ној од де фи ни ци ја, „кул тур на по ли ти
ка пред ста вља скуп упра вљач ких ме ра и ак тив но сти ко ји ма 
но си о ци јав не прак тич не по ли ти ке, на осно ву по ли тич ког, 
прав ног и фи нан сиј ског ау то ри те та до би је ног на де мо крат
ским из бо ри ма, упра вља ју кул тур ним жи во том и кул тур ним 
раз во јем на од ре ђе ној те ри то ри ји”.28 По што у ова квим еко
ном ским усло ви ма кул тур на по ли ти ка не мо же да оства ри 
де фи ни са не за дат ке у ре сор ној обла сти, мо ра се при бе ћи 
ак тив но сти ма ре со ра у кра ћим пе ри о ди ма, бар у јед ној бу
џет ској го ди ни и то ин тер вен ци јом од слу ча ја до слу ча ја. За 
кул тур не ор га ни за ци је као што је „Тера”, ко ја у свом де ло
ва њу са др жи ра зно вр сне ак тив но сти, мо гу ће је при ме ни ти 
парт нер ство као на чин стра те ги је по ве зи ва ња. „Са ста но ви
шта кул тур не по ли ти ке, парт нер ство се им пле мен ти ра ра ди 
ње ног лак шег фи нан си ра ња”.29

Два об ли ка парт нер ске са рад ње при ме њи ва су на фи нан
си ра ње де лат но сти „Тере”. Пр ви, ме ђу ре сор на са рад ња, 
„под ра зу ме ва об ли ке парт нер ске са рад ње (нај че шће на про
јек ти ма) из ме ђу раз ли чи тих ре со ра (кул ту ре, обра зо ва ња, 
при вре де, на у ке и др.)”.30Дру ги об лик парт нер ске са рад ње 
је ме ђу вла ди на са рад ња. „То је са рад ња из ме ђу из вр шних 
ор га на вла сти на раз ли чи тим ни во и ма упра ве (ре пу блич ком, 
по кра јин ском и град ском – оп штин ском)”.31 Са да шњи на чин 
фи нан си ра ња „Тере” нај бли жи је ме ђу вла ди ној са рад њи, 
јер се „Тера” фи нан си ра 50% из оп штин ског бу џе та, 25% из 
по кра јин ског бу џе та и 15% из ре пу блич ког бу џе та. „Тера” 
обез бе ђу је 10% из дру гих из во ра – спон зор ства и сл. али је 
тај фи нан сиј ски из вор ad hoc, од го ди не до го ди не и до ста 
је не си гу ран. Ово је уо би ча је ни до ток нов ца, ма да сва ки бу
џет ски из вор да је сред ства по себ но, не по не ком си сте му 
и уста ље ном спо ра зу му већ по го ди шњим одо бре њи ма на 
осно ву зах те ва „Тере”.

28 Ђу кић, В. (2010) Др жа ва и кул ту ра: сту ди је са вре ме не кул тур не по
ли ти ке, Бе о град: Ин сти тут за по зо ри ште, филм, ра дио и те ле ви зи ју, 
Факул тет драм ских умет но сти, стр. 63.

29 Исто, стр. 247.
30 Исто, стр. 72.
31 Исто, стр. 72.
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Ве ро ват но би за фи нан си ра ње Ter re, с об зи ром на ње ну ак
тив ност и по тре бу оства ре ња стра те шког пла на као и мул ти
ди сци пли нар ност де ло ва ња, нај по год ни ји об лик парт нер ске 
са рад ње био ме ђу ре сор ни.32 У оси ро ма ше ном бу џе ту сва
ки ре сор до би ја ма ње нов ца не го што му је по треб но па би 
се, за ор га ни за ци је као што је „Тера”, нео п ход на сред ства 
јед но став ни је при ку пи ла об је ди ња ва њем уде ла ре со ра ко
ји ма при па да ју од ре ђе ни сег мен ти „Териних” ак тив но сти. 
Ме ђу тим, с об зи ром на те ри то ри јал ни по ло жај „Тере”, ком
би на ци ја ме ђу ре сор ног об ли ка парт нер ске са рад ње и ме ђу
вла ди ног об ли ка парт нер ске са рад ње да ла би нај по год ни је 
ре зул та те. Уко ли ко би се сред ства спо ра зум но пла ни ра ла 
из сва три ни воа упра ве (ре пу блич ког, по кра јин ског и оп
штин ског), пру жи ла би се мо гућ ност да сва ки ни во упра ве 
свој удео обез бе ди ме ђу ре сор ном са рад њом на свом ни воу. 
Ова квим фи нан си ра њем сред ства би се лак ше при ку пи ла и 
омо гу ћи ла би се ре а ли за ци ја стра те шког пла на „Тере”. Пла
ни ра ним ди за њем ни воа мар ке тин шких ак тив но сти у зе мљи 
и све ту „Тера” би, за хва љу ју ћи угле ду ко ји већ има, иза шла 
на тр жи ште кул тур них про из во да  као од ли чан при мер ор
га ни за ци је са успе шним и ре а ли зо ва ним стра те шким пла
ном.33 У ова квој ва ри јан ти „Тера” би осло бо ди ла др жа ву 
те ре та фи нан си ра ња, али би, као ор га ни за ци ја из ван ред не 
ви зи је и ње ног оства ре ња по твр ђе ног си сте ма тич ним пе ри
о дич ним ева лу а ци ја ма, мо гла да кон ку ри ше код европ ских 
фон до ва за на мен ска сред ства по про јек ту. То ће се до го ди ти 
у до глед но вре ме, ула ском Ср би је у Европ ску Уни ју. „Мно
ги дру ги струк тур ни фон до ви Европ ске уни је та ко ђе фи нан
си ра ју про јек те ко ји има ју кул тур ну и со ци јал ну ди мен зи
ју [...]. Та ко, при ме ра ра ди, Европ ски раз вој ни ре ги о нал ни 
фонд има кул тур ну ди мен зи ју и фи нан сиј ски по др жа ва про
јек те ко ји до при но се раз во ју ре ги о на [...]. То под ра зу ме ва 
ин те гра тив ну за шти ту, об но ву и из град њу ар хи тек тон ског 
и кул тур ног на сле ђа, ства ра ње ту ри стич ких и кул тур них 

32 Мул ти ди сци пли нар на ак тив ност „Тере” по бли же од ре ђу је опре де ље ње, 
по је ди них ди сци пли на од ре ђе ним вла ди ним ре со ри ма: основ на де лат
ност – Сим по зи јум, Му зеј и му зе о ло шка ак тив ност, из ла гач ка ак тив ност 
осла ња ју се на ре сор кул ту ре. Ака де ми ја „Тера” и све ње не де лат но сти 
озбиљ ним де лом мо гли би да се осло не на ре сор обра зо ва ња. Про из вод
на ак тив ност „Тере” мо гла би да ра чу на на уче шће ре со ра при вре де а це
ло куп на ак тив ност ове ор га ни за ци је, као ту ри стич ка де сти на ци ја пр вог 
ре да, на ре сор ту ри зма.

33 У ин тер вјуу ау тор ки овог ра да, 2011. ди рек тор „Тере” Сло бо дан Ко јић 
об ја шња ва да је тре нут на мер ке тин шка ак тив ност на мер но спу ште на на 
до њи ни во, ка ко угле ду „Тере” не би ште ти ла не за вр ше на ин фра струк
ту ра. Сма тра се да ве ли ки свет ски углед „Тера” са да има у струч ним 
умет нич ким кру го ви ма, а да ће за вр шет ком ин фра струк ту ре и озбиљ ном 
европ ском и свет ском  мар ке тин шком кам па њом, „Тера” по сти ћи вр ло 
ви со ки струч ни и ту ри стич ки реј тинг.
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услу га, умет нич ко обра зо ва ње, еду ка ци ју у обла сти кул тур
ног, ту ри стич ког и де сти на циј ског ме наџ мен та.”34 Овај ци
тат из књи ге „Др жа ва и кул ту ра” др Ве сне Ђу кић пот пу но је 
ко ре спон ден тан са нај бит ни јим ци ље ви ма стра те шког пла
на „Тере” и ње ном ви зи јом, што учвр шћу је уве ре ње ме наџ
мен та „Тере” да су европ ски фон до ви ре ал на мо гућ ност за 
бу ду ће но во про јек то ва не зах те ве ове ор га ни за ци је.35

„Тери” се мо ра омо гу ћи ти, ак тив но сти ма кул тур не и оста
лих јав них по ли ти ка др жа ве, окон ча ње ре а ли за ци је ње ног 
стра те шког пла на – уре ђе ње и адап та ци ја обје ка та ко је већ 
има, у објек те од ре ђе не на ме не, о че му је већ би ло ре чи. 
Под ра зу ме ва се да је за све ово нео п хо дан од го ва ра ју ћи за
ко но дав но – прав ни оквир. Из ра да но вих за ко на из свих 
обла сти под ра зу ме ва, већ са да, при ла го ђа ва ње за ко но дав
ним окви ри ма Европ ске Уни је, ка ко би про цес пре го во ра о 
при сту па њу био што ефи ка сни ји. Прет по став ка је да ће и 
све жи за ко ни о кул ту ри до не ти не ке бит не про ме не у ко рист 
ре фе рент них бу џет ских ко ри сни ка и њи хо вог раз во ја. Због 
ових окол но сти „Тера” мо ра да на ста ви сво је ак тив но сти, у 
скла ду са њи хо вим до са да шњим спро во ђе њем, до след но, не 
ме ња ју ћи свој при ступ ова квом на чи ну. Мо гу ће су про ме на 
ди на ми ке ре а ли за ци је стра те шког пла на и осци ла ци је у бр
зи ни спро во ђе ња, али је им пе ра тив да га „Тера” спро ве де, 
ка ко би за др жа ла шан су да се оства ри као свет ски пре по зна
тљив бренд у обла сти сво јих ак тив но сти. Оба ве за кул тур не 
и дру гих јав них по ли ти ка је да ова кав стра те шки план по
др жи и да крат ко роч но пре мо сти ак ту ел не про бле ме. Тре
нут но по вољ на чи ње ни ца за „Теру” је што не ма ви шка за по
сле них, што укуп ну ак тив ност оба вља во ђе на ма ло број ним 
а ефи ка сним ме наџ мен том и што по ве ћа ње струч них људ
ских ре сур са пла ни ра тек ка да оства ри сво је ко мер ци јал не 
про гра ме и фи нан сиј ску не за ви сност, из бе га ва ју ћи, на тај 
на чин, све по тен ци јал не опа сно сти тран зи ци о не еко но ми је 
и ли бе рал ног тр жи шта.

За кљу чак

Од по чет не за ми сли – за чет ка Ин тер на ци о нал ног сим по зи
ју ма скулп ту ре „Тера” до да нас, по ка зао се сав ква ли тет те 

34 Đu kić, V. (2010) Dr ža va i kul tu ra: stu di je sa vre me ne kul tur ne po li ti ke, 
Be o grad: In sti tut za po zo riš te, film, ra dio i te le vi zi ju, Fa kul tet dram skih 
umetnosti, str. 63.

35 Би ло је нео п ход но утвр ди ти парт нер ску са рад њу  Ми ни стар ста ва Вла
де РС: Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са ња, Ми ни стар ства про све те, 
на у ке и тех но ло шког раз во ја, Ми ни стар ство тр го ви не, ту ри зма и те ле ко
му ни кац цци ја, Ми ни стар ство фи нан си ја као ме ђу ре сор ну са рад њу а на 
ни воу По кра ји не и оп шти не од го ва ра ју ћих се кре теари ја та.
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за ми сли. Он се огле да у ви со ко ква ли тет ном кре а тив ном ра
ду ва ја ра из це лог све та, оства ре њу за вид не збир ке скулп
ту ра у те ра ко ти, ус по ста вља њу угле да у зе мљи и све ту, већ 
са да упе ча тљи вој еду ка тив ној де лат но сти ме ђу сту ден ти ма, 
си сте ма тич ном и до след ном оства ри ва њу стра те шког пла
на раз во ја ор га ни за ци је и по што ва њу пр во бит но ус по ста
вље не ми си је и ви зи је Цен тра и Сим по зи ју ма „Тера” у Ки
кин ди. Оп шти на Ки кин да по ка за ла се, сво јом по др шком у 
осни ва њу „Тере”, као зна ча јан уче сник це лог по ду хва та, а 
кул тур на по ли ти ка Оп шти не као ан ти ци па тив ни чи ни лац 
у оства ри ва њу це ле за ми сли. Да би „Тера” оства ри ла сво
ју ви зи ју о са мо о др жи во сти по треб но је учи ни ти још је дан 
ко рак – адап ти ра ти рад не про сто ре ко је „Тера” већ има. Ово 
би мо гло да има је дан од нај зна чај ни јих учи на ка кул тур не 
по ли ти ке у од но су на „Теру”, оства рив уко ли ко се при ме ни 
стра те ги ја по ве зи ва ња, као је ди на мо гућ ност аку му ла ци је 
по треб них сред ста ва, што је у прет ход ном тек сту већ рас
пра вље но.

Раз ма тра ње стра те шких опре де ље ња Сим по зи ју ма у сту ди
ји слу ча ја по ка за ла су да су ци ље ви у овом тре нут ку објек
тив но оправ да ни и оства ри ви. Ана ли зом стра те ги ја кул тур
не по ли ти ке до ка за ли смо оства ри вост ин тер вент ног ре а
го ва ња ор га на Упра ве на сва три ни воа вла сти и та ко да ли 
мо гу ћи пред лог ме наџ мен ту „Тере” за од луч ну ак тив ност у 
овом прав цу.

Оства ри ва њем овог де ла стра те шког пла на „Тера” ће, сем 
основ не ва јар ске ак тив но сти на Сим по зи ју му (ко ја мо ра да 
оста не ис кљу чи во у кре а тив ном до ме ну), ус пе ти да ко мер
ци ја ли зу је све оста ле ак тив но сти о ко ји ма је до ста ре че но, 
да по стиг не фи нан сиј ску не за ви сност, а да, као кул тур на 
ин сти ту ци ја пр вог ре да, ипак оста не у сфе ри ин те ре со ва ња 
кул тур не по ли ти ке.
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Abstract

The paper focuses on the work of the Terra International Symposium 
of Sculpture in Kikinda and the way the state cultural policy regarding 
this cultural institution, its importance, functioning and its plans about 
sustainability and development. The first step was to analyse the 
cultural policy which needs to be implemented in order to enhance the 
country support to the culture (to its sustainability and development). 
Then the subject was considered by focusing on the current state of 
cultural policy in the Republic of Serbia. The level of the state budget 
income decides on whether a country will have longterm strategic plan 
on cultural policy to be implemented by authorities, or its tactical and 
operational decision making process will remain on an ad hoc basis. 
The latter represents the less favourable way, as the lack of strategic 
plan (even a shortterm one) diminishes the chance for making a vision 
come true. The paper considers reasons behind the foundation and the 
activities of the Symposium, its basic engagements, mission, vision 
and strategic plan. It is concluded that in the most turbulent social 
circumstances Terra has managed to realize its goals and implement 
its adopted vision, mainly due to correct assessment of the state of 
play as well as of its own capacities. The high level of creativity in a 
global perspective proves the stability of Terra even in unfavourable 
conditions. Terra´s plan on further activities shows a clearly determined 
multidisciplinary approach consisting of creative, educational and 
museology and tourism related activities. Realization of a strategic 
plan in terms of multidisciplinary practice at this moment depends on 
Terra´s ability to obtain working space in a short time, by adapting of 
the venues that are already in its possession and also by including the 
cultural policy in the solution of this problem. The final part of the paper 
considers some possible actions of the state authorities that could be 
implemented in interdepartmental and intergovernmental cooperation 
on a municipal, provincial and state level. This intervention will 
enable Terra to achieve its sustainability and financial independence. 
A welldesigned action plan will expand the Terra´s influence in the 
region, make better involvement of adopted disciplines in European 
and world trends. Once the country joins the European Union, further 
vision development will be possible with the assistance of European 

development funds.

Keywords:Terra International symposium of sculpture, cultural poli
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